بسم الله الرحمن الرحيم  
بطاقة تحضير درس في مادة التربية الإسلامية                                                                                                                                                                                   


الــمـؤســــســــة  :  الثانوية التأهيلية   ...........                                                                  أهداف الدرس :  - أن  يتعرف التلاميذ على مفهوم الإرث وأركانه وشروطه . 

الـــــــمـــــــــادة  :       التربية الإسلامية                                                                                                  -  أن يميز التلاميذ بين أسباب الإرث وموانعه وتصنيفها .

الفـئة المستهدفة :       أولى باكلوريا                                                                                                        - أن يتميز التلاميذ خصائص الإرث .  

الــــــوحـــــــــدة :       التربية الاقتصادية  والمالية                                                                                      -  أن يتمثل التلاميذ مقاصد الإرث ويدركوا حكمه. 
عــنـوان الـدرس :       نظام الإرث في الإسلام (مقاصده ، أركانه، شروطه، موانعه )
نــــوع الــــدرس :       درس نظري رقم 4
الحصــة الزمـنية :        ساعتان

	المراحل
	الهدف
	المحتوى
	نشاط المعلم
	نشاط المتعلم
	الطريق
	الوسيلة
	مؤشر التقويم

	التمهيد
	إثارة اهتمام التلاميذ وتحفيزهم للانخراط في الدرس من خلال : 

- الإشكالية المقترحة 

-الربط بين درس العقود ودرس الإرث 

- تقديم التلاميذ لبعض المقترحات والحلول لأسئلة الإشكالية
	توجد في مجتمعنا وخصوصا في البوادي ظاهرة (الكتابة) بمعنى الهبة من طرف الأب أو الأم لأحد الأبناء وخصوصا الصغار الذكور  أو للذكور دون الإناث ، فيحرم بذلك سائر الورثة مما يخلق قطيعة للرحم وحقدا لا ينقطع . فهل هذا التصرف من طرف الآباء سليما ؟ وما هو النظام الأمثل أو الأحسن لانتقال هذا المال من الميت إلى الأحياء ؟ وهل له من مقاصد وأهداف عامة ؟
الإجابة المتوقعة : - الهبة لأحد الورثة من أجل حرمان الباقي تصرف غير سليم .

- نعم فيه مخالفة للشرع ، لأن  الله تعالى هو الذي تكفل بقسمة مال الميت بعد موته .

- النظام الأحسن هو نظام الإرث .

- من مقاصده تحقيق مبدأ الاستخلاف في المال .

- يمنع قطيعة الرحم والأحقاد التي تحدث بين الأقارب . 
	- يقرأ نص الإشكالية بطريقة جذابة بحيث تلبي احتياجات التلاميذ من الناحية السمعية والبصرية والذهنية  
- يضع الأسئلة

- يدون على السبورة مقترحات التلاميذ وأجوبتهم 
	- يستمع لنص الإشكالية .
- يجيب على الأسئلة 

- يقترح فرضيات لنص الإشكالية 
	إلقائية حوارية
	السبورة 
	- صمت التلاميذ عند عرض الأستاذ لنص الإشكالية 
- 5 أجوبة من طرف 5 تلاميذ  

	الفهم
	- أن يقرأ التلاميذ الآية 7 من سورة النساء قراءة سليمة مع التركيز على إصلاح بعض الأخطاء في التجويد 
- أن يوثقوا سورة النساء ويستخرجوا الكلمات المفاتيح من الآية المذكورة 

- أن يستخلصوا المضامين العامة للآية والمضمون المركزي .
	الآية 7 من سورة النساء ص 108 من الكتاب المدرسي .
التوثيق :

س- من يعرف بسورة النساء ؟ 

ج- سورة النساء مدنية آياتها 176 نزلت بعد سورة الممتحنة ترتيبها في المصحف الكريم 4 وسميت بالنساء لأنها عالجت قضايا النساء من زواج وطلاق وإرث... وفي ذلك رفعة وتكريم للمرأة باعتبارها إنسانا وليست متاعا للرجل كما كان حالها في الجاهلية 
الكلمات المفاتيح : 

النصيب : الحظ من الشيء

ترك : خلف 


	- يقرأ الآية قراءة توجيهية .

- يوزع القراءات التجريبية 

- يوزع القراءات التصحيحية 
- يضع الأسئلة 

- يساعد التلاميذ على استخراج المضامين العامة والمضمون المركزي.
	- يستمع للقراءة التوجيهية 
- يقرأ الآية قراءة تجريبية 

- يقرأ الآية قراءة تصحيحية 

- يجيب عن الأسئلة 

- يقدم مضامين عامة 

- يقترح مضمونا مركزيا . 
	حوارية 
	الكتاب المدرسي السبورة 
	- صمت التلاميذ أثناء القراءة التوجيهية 

- تطبيق القواعد العامة للتجويد 

- يقترح ثلاثة تلاميذ مضامين عامة مناسبة 

 - يقترح ثلاثة تلاميذ ثلاثة مضامين مركزية 

	
	
	مفروضا : واجبا ولازما 
س- من يقسم الآية الكريمة إلى مقاطع تامة المعنى ويستخرج مضمونا لكل مقطع ؟

المضامين العامة :

ج- جعل الإسلام قسطا من تركة الأقارب والوالدان للنساء كما للرجال – تقسم التركة مهما كان قدرها بين الرجال والنساء الورثة .

- الأنصبة التي يتم بها الإرث مفروضة شرعا .

المضمون المركزي :  
إقرار حق النساء والرجال في التركة مهما كانت بأنصبة مفروضة شرعا .

  
	- يعين من يكتبها على السبورة  
	
	
	
	

	التحليل
	أن يتعرف التلاميذ على :
- مفهوم الإرث 

- أركانه 

- شروطه 

- أسبابه 

- موانعه 

- أن يطلع التلاميذ على الحقوق المتعلقة بالتركة 

- أن يحددوا خصائص نظام الإرث 

- أن يدركوا بعضا من مقاصد الإرث 

- أن يميزوا بين الأركان والشروط والموانع والأسباب 
	قال صلى الله عليه وسلم :" العلماء ورثة الأنبياء وإن الأنبياء لم يورثوا درهما ولا دينارا وإنما ورثوا العلم فمن أخذه أخذ بحظ وافر " الأنبياء لم يورثوا الدراهم والدنانير هذا يعني أن غيرهم إنما يورثون الأموال والممتلكات فما هو الإرث والمواريث ؟ 
ج – الإرث : هو انتقال حق بموت مالكه لمن استحقه شرعا بعد تصفية التركة بلا تبرع ولا معاوضة .

- الميراث : حق قابل للقسمة يثبت لمستحقه بعد موت مالكه لصلة بينهما كقرابة أو زواج .

من خلال هذا التعريف من يحدد أركان الإرث وشروطه؟ 
الأركان : 

الموروث : هو الهالك الذي خلف مالا أو حقا 

الوارث : كل حي أدلى إلى الهالك بسبب من أسباب الإرث 

الحق الموروث : كل ما يخلفه الموروث من مال بعد تصفية التركة 

الشروط :

 موت الموروث حقيقة أو حكما 

تحقق حياة الوارث حقيقة أو حكما 

ألا يوجد مانع من موانع الإرث 

 العلم بجهة الإرث .

قلنا في التعريف أن الميراث يثبت لوجود صلة كالقرابة والزوجية فما هي إذا أسباب الإرث ؟ 

ج- الزوجية : وهي العلاقة الشرعية بين رجل وامرأة القائمة على عقد صحيح سواء صحبه دخول أم لا.

النسب : وهي القرابة بين شخصين أي أنها الصلة التي يتم بها التوارث بين الميت والأحياء دون الزوجية ، ويرث بهذا السبب ثلاث عشرة رجلا وثمان نساء حسب جهات أربع :

-  البنوة – الأبوة – الأخوة -  العمومة .


	- ينطلق من المضامين ويستنطق الحديث المستشهد به ليصل إلى تحديد مفهوم الإرث 

- يطرح الأسئلة 

- يساعد التلاميذ على التعرف على الأركان والشروط والأسباب من خلال تحليل التعريف 

-  يساعدهم على التعرف على موانع الإرث 

- يوضح الأركان والشروط والأسباب والموانع 

- يحلل مع التلاميذ مقاصد الإرث و خصائصه.  
  
	- الاستماع إلى الحديث والإسهام في استخراج المفهوم 
- الإجابة عن الأسئلة المطروحة
	حوارية
استنتاجية
	السبورة الكتاب المدرسي
	- دخول أغلب التلاميذ في الحوار و النقاش 

- وجود أربعة تعار يف لأربعة تلاميذ على الأقل 

	
	
	و قد يوجد سبب الإرث لكن يعرض مانع ما فيمنع التوارث فما هي هذه الموانع ؟
موانع الإرث (انظر الكتاب المدرسي ص 111 )

"عش لك رزق "

الحقوق المتعلقة بالتركة :

*حقوق عينية : هي الحقوق التي تتعلق بأعيان الأموال كالرهن المتعلقة بالعين المرهونة ، والوديعة 

مؤونة التجهيز : احتياجات الكفن والغسل والدفن ..

*الديون : وهي قسمان – ديون الله تعالى كالكفارة والزكاة
 – وديون العباد مثل القرض والأجر، قال صلى الله عليه وسلم " نفس المؤمن معلقة بدينه حتى يقضى عنه " رواه أحمد .

*الوصايا ولها شرطان أ لا تتجاوز الثلث وألا تكون لوارث 

*حقوق الورثة وهي الأنصبة الشرعية التي يتم بها تقسيم التركة بعد استيفاء الحقوق السابقة 

خصائص نظام الإرث : 

 - نظام رباني  - شمولي  -  عادل  -  واقعي  -  متوازن .
مقاصد الإرث :

- تحقيق مبدأ الاستخلاف في المال 

- تحقيق العدالة الاجتماعية 

- إنعاش الدورة الاقتصادية وتسهيل تداول الأموال .
	
	
	
	
	

	التركيب 
	تثبيت المعلومات السابقة وذلك عن طريق وضع خطاطة ناظمة 
	انظر المرفق المصاحب للجذاذة .
	تهيئ الخطاطة الناظمة وتوزيعها على التلاميذ 
	
	
	خطاطة مطبوعة 
	

	التطبيق 
	- أن يطبق التلاميذ التعلمات السابقة في وضعيات جديدة 
- قدرتهم على تنزيل التعلمات في حل قضايا ونماذج معروضة في الواقع  
	س- توفي شخص وترك أخا وأما  وزوجة حاملا فوضعت ولدا ولم يستهل ، فمن يرث وما هو السبب وما هو المانع ؟ 
س- اختفى شخص مدة طويلة وله زوجة وابن وبنت ، حلل المسألة مع التعليل ؟
س- إذا مات شخص وابنه وزوجته في حادثة سير فمن من الآخر ؟ 
	تقديم الأمثلة والنماذج مع طرح الأسئلة 
	- يتأمل الأمثلة والنماذج ويجيب عن الأسئلة 
-يقترح نماذج أخرى ويحللها 
	حوارية
	السبورة 
	مشاركة جدية وفعالة من جل التلاميذ .

	التقويم 
	الوقوف على مدى استيعاب التلاميذ للتعلمات السابقة 
	* ما هي أسباب الإرث؟
* أذكر بعض موانع الإرث؟

* ما معنى موت الموروث حقيقة أو حكما؟

* ميز من خلال ما يلي موانع الإرث و شروطه و أركانه؟

الشك ، الزوجية، الموروث، عدم الاستهلال، العلم بجهة الإرث، البنوة، موت الموروث حقيقة .  
	طرح الأسئلة
	الجواب عن أسئلة التقويم
	حوارية
	
	إجابات 
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* تحقيق مبدأ الاستخلاف في المال


* تحقيق العدالة الاجتماعية


* إنعاش الدورة الاقتصادية وتسهيل تداول الأموال 








المقاصد 





* نظام رباني 


* نظام شمولي


* نظام عادل 


* نظام واقعي


* نظام متوازن 





الخصائص 





العمومة 





الأخوة 





الأبوة 





البنوة





الموانع 





موته حقيقة أو حكما   





الموروث  





الأركان 





الشروط  





العلم بجهة الإرث   





حياته حقيقة أو حكما  





الحق الموروث 





الوارث 





العم الشقيق ، العم لأب


ابن العم الشقيق ، ابن العم لأب





الأخ الشقيق أو لأب أو لأم 


ابن الأخ الشقيق أو لأب 


الأخت الشقيقة أو لأب أو لأم 





الأب والجد لأب وإن علا ..


الأم والجدة لأم والجدة لأب





الابن وابن الابن وإن نزل ...


البنت وابنة الابن وإن نزلت ... 


 





الإرث


حق قابل للقسمة يثبت لمستحقه بعد موت مالكه لصلة بينهما كقرابة أو زواج





الزوجة





الزوج  





عش لك رزق


* عدم الاستهلال


* الشك


* اللعان     


* الكفر 


* الرق 


* الزنا 


* القتل العمد 





النسب





الزوجية





الأسباب 








